



ЛИТЕРАТУРНОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ: ПРИОРИТЕТЫ РАБОТЫ ОБЛАСТНОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. М.М. ПРИШВИНА

Литературное краеведение является одной из составляющих краеведческой деятельности нашей библиотеки.

Используя великое наследие писателей-земляков, мы стараемся воспитывать у детей и подростков истинное патриотическое чувство, развиваем любовь к своему краю.

Наша библиотека носит имя М.М. Пришвина – писателя, ученого, философа, неутомимого пропагандиста краеведения. И мы проводим разнообразные мероприятия, посвященные популяризации его творчества.

Библиотека работает по программе «Добро пожаловать в мир М. Пришвина!», в которую входят: Пришвинская неделя, Пришвинские чтения, День Пришвина в библиоте-

ке, встречи с работниками Музея писателей–орловцев и многое другое.

Своеобразной визитной карточкой для библиотеки стало проведение ежегодной Пришвинской недели «Из кладовой любимого писателя», приуроченной ко дню рождения писателя.

В течение недели дети и взрослые могут посетить выставки, поучаствовать в конкурсах, викторинах, посмотреть компьютерные презентации, стать участниками литературно-музыкальных часов, чтений и обсуждений книг М. Пришвина. Отделы обслуживания библиотеки в эти дни украшены плакатами с цитатами из произведений Михаила Михайловича, конвертами-сюрпризами «Из Пришвинской кофил-

ки», поделками, рисунками, фотоработами детей и подростков, навеянными творчеством писателя. В качестве сувениров посетители получают буклеты, памятки о Пришвине, календарики.

Читатели младшего школьного возраста с помощью разноцветных секторов карты-калейдоскопа совершают увлекательные путешествия Пришвинскими тропами по временам года, в мир птиц, животных, деревьев и цветов.

Юные читатели ведут дневники наблюдений, делают пейзажные зарисовки, составляют цветочные букеты на импровизированном лугу, разгадывают кроссворды, участвуют в акциях «Посади дерево», «Сделай скворечник».

Девчонки и мальчишки с удовольствием принимают участие в настольной игре «В краю дедушки Мазая». Передвигаясь на лодках от островка к островку по игровому полю, дети отвечают на вопросы по произведениям писателя-натуралиста, спасают животных и птиц от наводнения. На финише победители получают призы.

Учащиеся среднего и старшего школьного возраста совершают заочную экспедицию – путешествие «За волшебным колобком» М. Пришвина с помощью карты-схемы по тем местам, где бывал писатель, где рождались его произведения. Это удивительно интересный и содержательный маршрут. Ребята при этом проводят поисковую, исследовательскую работу по книгам, выполняют творческие задания.

Используя наследие М. Пришвина, мы проводим для читателей праздники по временам года, литературные часы, краеведческие игры, недели экологии, конференции и т.д.

Наша библиотека провела к 110-летию со дня рождения М.М. Пришвина областной литературный праздник школьников, к 130-летию со дня рождения принимала участие в школьной научно-практической конференции «Пришвин – наш земляк» (организованной Государственным литературным музеем И.С. Тургенева, Музеем писателей-орловцев).

В 2008 году библиотекой совместно с Музеем писателей-орловцев были организованы: детская научно – практическая конференция, посвященная 135-летию со дня рождения писателя, а совместно с областным институтом усовершенствования учи-

телей первые литературно – педагогические Пришвинские чтения.

На детской научно-практической конференции «Дорога к другу» прозвучали более десяти сообщений учащихся старшекласников.

Свои исследовательские работы ребята посвятили изучению жизни и творчества М.Пришвина, значения музыки в его жизни, педагогической деятельности, рассказали о своем понимании книг писателя-натуралиста и многом другом.

М. Пришвин выступает как певец русской природы, вдохновляет своими произведениями многих читателей на исследовательскую работу, на творчество.

К Пришвинской неделе мы проводим конкурсы поделок, рисунков среди читателей. Вот и в этом году ребята порадовали нас своими новыми работами, которые представлены на фотовыставке, выставке «Кладовая Михаила Пришвина».

Произведения писателя-натуралиста позволяют многому научиться у природы. Они помогают ребятам раскрыть их таланты, способности, представить прочитанное в собственной творческой переработке. Это уже соединение двух видов культуры: литературы и изобразительного искусства, к чему Пришвин стремился в своем творчестве.

Мы планируем в следующем году провести областной конкурс (творческий марафон), а затем областной Фестиваль искусств по творчеству Михаила Пришвина (номинации: «Юные скульпторы» (поделки из природного материала по рассказам М.М. Пришвина), «Мастера живописи» (рисунки), «Юные поэты и писатели» (стихи

по произведениям Пришвина, рассказы, стихи о природе).

Орловский край является родиной великого русского писателя Ивана Сергеевича Тургенева. Его произведения – это всеобъемлющий мир, где много любви к человеку, Родине, культуре, к русскому языку.

9 ноября прошлого года писателю исполнилось 190 лет со дня рождения. В юбилейный год наша библиотека провела ряд мероприятий, среди которых школьная научно-практическая конференция и областной детский творческий конкурс. Эти мероприятия осуществлялись при участии научных сотрудников музея И.С. Тургенева и Музея писателей-орловцев.

«Мой любимый писатель» – так называлась школьная научно-практическая конференция, которая состоялась в библиотеке. Свои исследовательские работы ребята посвятили изучению жизни и творчества И. С. Тургенева, Ф. И. Тютчева, А. А. Фета, Н. С. Лескова, И. А. Бунина и других известных писателей-земляков.

Вниманию участников конференции были представлены литературные композиции по творчеству И. С. Тургенева и Д. Блынского, а также книжная выставка «Иван Сергеевич Тургенев – рыцарь добра и света» и выставка рисунков читателей.

Большим праздником в Музее И.С. Тургенева завершился областной детский творческий конкурс «Мой Тургенев». На итоговом празднике победителям и призерам были вручены дипломы, грамоты и благодарственные письма, книги.

В этот же день состоялась экскурсия участников праздника в Государственный мемориальный

и природный Музей-заповедник И.С. Тургенева «Спасское-Лутовиново». По итогам научно-практической конференции и областного детского творческого конкурса библиотекой был издан сборник детских работ «Мой Тургенев».

Популяризации творчества Орловских писателей, книг И. Тургенева способствуют встречи, которые мы организуем для читателей с известными орловцами (в рамках проекта «Книга в судьбе известных орловцев»).

У наших гостей – И.К. Хрисаниди (Орловского композитора), А.В. Воробьева (директора издательского дома «Орлик») и Л.А. Балыковой (заведующей Орловским объединенным государственным литературным музеем И.С. Тургенева) как выяснилось, любимым писателем с детства и по сегодняшний день является И.С. Тургенев.

Ирина Кирилловна под влиянием романа «Дворянское гнездо» написала одноименную музыкальную пьесу, которую и исполнила на встрече.

Александр Владимирович Воробьев выяснив, что до 2002 года «Стихотворения в прозе» И.С. Тургенева никогда не издавались на родине – в Орле, решает исправить подобную несправедливость и издает его «Стихотворения в прозе», позже появляются «Сказки» И. С. Тургенева, а в юбилейном 2008 году – уникальная книга «И.С. Тургенев в Орле».

Научным консультантом книги «Тургенев в Орле» была Людмила Анатольевна Балыкова. Она рассказала читателям о том, что занимается изучением творчества И.С. Тургенева, является автором книги «Тургенев – чита-

тель», переводчиком малоизвестных сказок И.С. Тургенева с французского языка на русский.

Нет сомнения, что подобного рода встречи не проходят бесследно. Об этом в своих отзывах и говорят ребята

С Орловским краем неразрывными нитями связано имя поэта Елены Александровны Благиной. И мы рады, что информационно-библиографическому отделу библиотеки удалось в рамках информационного проекта создать мультимедийный компакт-диск «Вечно Ваша Елена Благина».

Этот проект осуществлялся совместно с Орловским объединенным государственным литературным музеем И.С. Тургенева, который предоставил материалы из собственных фондов. Большую помощь нам оказал племянник Е.А. Благиной – Александр Дмитриевич Благинин.

Диск включает в себя стихи и переводы Елены Александровны, статьи о ее жизни и творчестве, видеосюжеты, записи стихотворений, песни орловских композиторов на стихи Е. Благиной, ее живой голос, а также игры, загадки, ребусы для ребят младшего школьного возраста.

Наша библиотека не раз принимала участие в проведении Благининского праздника в с. Яковлево Свердловского района Орловской области.

Стало традицией в библиотеке проводить Неделю орловской книги «Орловская книга собирает друзей».

Неделя включает в себя: книжные выставки, литературные чтения, встречи с писателями-земляками, дни информации, конкурсы, презентации книг современных писателей.

В мае 2009 года в рамках Недели Орловской книги научно-методический отдел библиотеки организовал вечер памяти орловского писателя Вадима Еремина. На вечер были приглашены дочь писателя Ирина Вадимовна, внучка Аня. Своими воспоминаниями о Еремине поделился директор книжного издательства «Вешние воды» А.И. Лысенко, писатель А.В. Фролов, журналист А.И. Кондратенко, художник-иллюстратор Л.Е. Жмакина и другие.

На вечере в исполнении детей звучали стихи Вадима Геннадьевича. Все с волнением слушали аудиозапись голоса поэта, смотрели видеоклады, с его участием в различных библиотечных программах: областном Литературном марафоне «Лучшие книги — детям», творческих детских конкурсах, издании сборников детского творчества, Неделе детской и юношеской книги.

Праздник «Волшебство детских книг» прошел в библиотеке в Международный день детской книги. На встречу к читателям пришли орловские писатели: А. В. Фролов – его стихи уже давно любимы девочками и мальчишками всей Орловщины и Т.И. Грибанова.

С Татьяной Ивановной ребята встретились впервые, она познакомила читателей со своим творчеством, и сразу же завоевала симпатии любителей поэзии.

На Неделе детской и юношеской книги прошлого года в гостях у читателей побывал писатель, краевед, давний друг библиотеки Василий Михайлович Катанов.

Совсем недавно в библиотеке прошла презентация книги В. И. Амиргуловой «Орловские богатыри». С помощью ребят ожили

страницы книги и заговорили былинными героями. Под звучный наигрыш гуслей юные артисты рассказали о битве Ильи Муромца и Соловья-разбойника, о героической осаде татарами древнего Болхова.

Своими мнениями о новой книге поделились писатели Л. М. Золотарев, А. В. Фролов и Т. И. Грибанова. Детские библиотекари рады появлению на Орловщине еще одного писателя, пишущего для детей.

Популяризации творчества Орловских писателей способствует работа по авторским программам «За датами – имена, за именами – история», «В стране литературных героев»: за страницами учебника литературы. Эти программы осуществляют работники отдела обслуживания учащихся 5-9 классов Корнилова Е. А. и Дударева А. В.

С 2007 года в библиотеке начал действовать сектор эстетического воспитания. Ежемесячно в секторе проходят открытие художественных выставок, некоторые из них были посвящены писателям-землякам, природе, ее пейзажам («Мой Тургенев», «Весеннее дыхание весны», «Очарование зимнего пейзажа» и др.).

На выставках представлены работы наших читателей, а также учащихся Орловской детской школы изобразительных искусств и народных ремесел.

Все возрастающие краеведческие потребности у детей и подростков приводят к совершенствованию краеведческой деятельности в библиотеке, поиску эффективных форм работы, созданию новых информационных ресурсов.

В настоящее время мы работаем над созданием электронной

литературной энциклопедии «Орловские писатели – детям» и электронной литературной карты Орловской области.

Проект предполагает объединение разрозненных краеведческих ресурсов в электронную литературную энциклопедию с использованием мультимедийных технологий, которые позволят компактно разместить большие объемы материалов о жизни и творчестве писателей-земляков на одном носителе.

Издание электронной литературной энциклопедии позволит создать максимально полный информационный ресурс по изучению и сохранению образов известных классиков и современных Орловских писателей; систематизировать в одном издании все сведения, касающиеся творческой биографии Орловских детских писателей.

Мы планируем и в дальнейшем вести работу по литературному краеведению, по сохранению и поляризации литературного наследия Орловского края. Эта работа будет проводиться как с детьми, так и с педагогами, библиотекарями.

*Трунова Т. Н., главный библиотекарь
ОГУК «Орловская детская библиотека
им. М. М. Пришвина»*

